

# 江西猪倌的养猪十年

10年前刚养猪时,江西农民徐应星以为养猪就是“舀几瓢泔水,拌拌饲料”,从未想过一个猪倌要经历“猪周期”、环保风暴、非洲猪瘟、新冠疫情以及正在发生的特大洪水等大事。

他最开始养了30多头猪,高峰期达到5000多头,直到去年因非洲猪瘟一头未剩。“我只是一个养猪的。”徐应星说,他今年39岁,头上新添许多白发,他又开始养猪了。



徐应星猪场外降解粪污的水塘里种了荷花,荷叶正盛。

## 洪水中的猪场

7月7日、8日两天,江西省多地降下暴雨。在鄱阳湖东岸的小山村徐早湾,暴雨引发滑坡,冲垮了徐应星养猪场的围墙。

“坏了!”8日一早,徐应星发现倒掉的墙是防鼠墙。这堵墙去年刚建好,是为了应付非洲猪瘟的,墙体贴着瓷砖。老鼠会携带非洲猪瘟病毒,为此,猪场围墙内的地面全部以水泥硬化,让老鼠难以落脚、打洞。

非洲猪瘟对猪的致死率高达100%。徐应星要求场里的员工吃住场内,减少接触传染风险,基本吃素,偶尔吃条鱼改善伙食。

猪场里120头母猪让他严阵以待。他去年年底从赣州采购这批繁殖种猪,每头7500多元,均已配种受孕,母猪们承担着“复兴”徐家猪场的重任。

徐应星说,现在这批种母猪的种用价值达到3万元一头,如果这些猪再出问题,他肯定没资金买了。近5年,当地发了4次洪水。7

月12日,鄱阳湖洪水漫过堤坝,一夜之间把徐早湾围成孤岛,通往青竹村集镇唯一的水泥路被淹没在水底。村里只有那条路能走机动车、运送饲料、转运生猪。

交通中断的情况在年初新冠疫情暴发时出现过。因为养猪,近年几件大事徐应星都赶上了。就拿洪水来说,眼下,饲料还能再撑个把月,如果下个月洪水还不退,他就要用木船运送袋装饲料进场,还得用工人肩扛背驮,每吨饲料成本要增加约2000元。

徐应星还记得,2016年4800多头猪处于“繁殖-育肥-出栏”的时期,洪水断路,该出栏的猪运不出去,每栏本应容纳50头的猪舍内陡增到80头猪,最终挤死、热死400多头猪。

他估计,今年应该不会出现挤死的情况——所有猪已在去年7月底“处理”,目前他总共只有100多头母猪,“这算是因祸得福吗?”

## 场外的黑天鹅

猪场围墙以内的事,徐应星不谦虚地称自己是“专业的”。

非洲猪瘟疫情在国内出现后,徐应星只购买散装饲料,“像拉煤那样,出饲料厂直接装到车厢里”,输送到猪舍。

猪场外所有不确定因素中,徐应星依然最担心非洲猪瘟。

徐应星的猪场属于自繁自养类型,最多时有300头母猪,可保持4500到5000多头猪存栏,规模在湖口县一度排到前三,去年因非洲猪瘟全军覆没。

非洲猪瘟攻克猪场前,徐应星雇了10余个本村农民专职养猪,工资开到每月4000多元,“管吃管住,这是纯收入。”

1997年7月,徐应星初中毕业,成绩中上。他的梦想是学医,可回到只有两间土坯房的家里,徐应星难以向父亲开口——当时,高中学费加上在城里吃住一年的费用,要6000多元。

土坯房在1998年的特大洪水中倒塌。1998年的洪水水位没有今年高,但水势比今年更为迅猛,“雨跟瓢浇一样”,徐应星看着自家房子塌在洪水中,还好家里没什么大件,全家人跑到高地上躲过一劫。

村里除种植以外没有其他产业,徐应星准备跟着同村大人到浙江余姚,那里“活儿多,结钱快”,吸引许多江西九江农民去谋生计。

在余姚打工10余年,徐应星娶妻生子。2010年,孩子该上小学了。他们的祖父母身体不好,徐应星夫妻俩只能让孩子在工地上

跑来跑去。

没坚持多久,徐应星就带着全家回到徐早湾,先让孩子入学。

离开余姚前,他带着几个老乡参与修建了一座“万头级养猪场”。“我们养猪吧,反正我知道养猪场怎么建。”徐应星说。

徐应星兄弟两家的责任田换来20亩荒地,可以连成片,也靠近村子的主路和高压线路,“路和电对建猪场都很重要”。

最终凑了20多万元,徐应星头一次拿到这么多现金,手都在抖。铲完地皮,打好地基,钱已经用掉一半多。等800多平方米的猪舍建好后,徐应星手头没钱买猪了。

村里老人带着他翻过山,到隔壁都昌县一个远房亲戚家找人帮忙——那里有个在九江市都能数得上的养猪大户。

养猪大户将徐应星的猪场作为种猪繁育基地,租金每年5万元,徐应星和妻子在猪场当工人,每月分别拿1500元和800元的工资。

“咱不懂养猪,说白了就是给人当学徒。”徐应星很感激那位养猪大户,“这些工资在当时来说比较低,但是在农村如果没病没灾,照顾俩孩子可以过得去。”

3年过后,徐应星技术学到了,租金和工资加起来的30多万元却一分没收到——都昌养猪大户扩张过快,没撑过“猪周期”的猪价低谷,资金链断裂,抵给徐应星30多头母猪还债。

徐应星记得很清楚,那是2013年中秋节,他终于有了自己的猪。

## 养猪“经济学”

“猪多了便宜、猪少了就贵,这是铁的规律。”没有读过经济学专业的徐应星,对“猪周期”有自己的理解。

在徐应星眼里,中国的养猪产业,是由若干大型养猪集团和千千万万个类似徐应星这样的中小型养猪场组成。

一头百斤重母猪进栏到育肥猪出栏,需要15个月才能产生效益。

2016年、2017年,行情连续好了两年,“非常不得了”,徐应星扩建三层现代化猪舍、两层办公住宿楼。

徐应星理解的“行情好”,并非如今年生猪、猪肉价格双双暴涨,他反而认为,“现在的高价是不正常的、不可持续的”。

他觉得,养猪能获得正常的利润即可,“有钱赚,不受穷,给大家开得起工资,不用把父母子女留守在家外出打工”。

从2013年到2018年上半年,徐应星的猪场发展势头良好。

村民来猪场上班的人数也水涨船高:2013年1个,2014年4个,2015年5个,2016年8个,2017年12个。

按拥有的资产价值计算,徐应星当时身价“过千万”,不过他深信老话说的“家财万贯,带毛的不算”。

2017年、2018年,环保风暴席卷全国,多个省份出台禁养限养生猪规定。为保护水源,江西省要求环鄱阳湖1公里禁养,3公里范围内限养。

当地环保局也来他的猪场查看过,这里没有任何粪污处理设施,明显

不合格,督促他尽快建设污水处理厂。

“要一次性投入150万元左右,运行起来每年大约30万-50万元。”工业化处理污水,徐应星实力达不到。但是环保说到底还是好事,他的养猪场也经常附近居民投诉,“露天存放猪粪,臭气熏天,滋生蚊蝇”,自己生活在附近也不舒服。

徐应星听说江苏省宿迁市有一种水芹菜吃肥、治污很有效,对肥料需求极为旺盛。

徐应星请湖口县环保局、农技站的相关负责人一起去调研,引进水芹菜治理粪污。

2018年底,徐应星从村民手中流转300余亩土地,建立“常规有土种植与自然水体无土种植”结合的种养结合生态模式,水间种菜,水底放养鱼虾,除了猪场内的猪,岸上养牛、羊、鸡、鸭、鹅,粪便化成肥料。

徐应星消灭了有味道的猪粪。“以农业的方式解决农业的问题”。

“养猪是一件很自由的事,我很愿意养猪,只是因为疫情,暂时不能出猪场。”徐应星说。

去年年底,政府又开始号召养猪。徐应星把猪场看作“下蛋的金鸡”——只要设备还在,就可以“从哪跌倒从哪爬起来”。他还听说,当地政府出台了鼓励养猪的引种补贴,就上报了材料。就在这几天,徐应星猪场120头母猪开始产仔。他期待下半年不出意外,让新的循环顺利启动。(中青)

**冬虫夏草 48元/克起** 苏和堂西洋参 390元/斤  
 中山路218号锦江大酒店一楼 82759166 苏和堂佛手参(解放南路与中山路路口/朝阳公交车站南) 400-102-0026

**旺铺转让**  
 稻香菜场附近100m²,设备齐全,人流量多。T:18914169780

**减资公告**  
 无锡高科技创业发展有限公司根据股东会决议,拟将注册资本由9448万元人民币减至2000万元人民币,现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。地址:无锡市新吴区江海东路1899号A区51号,联系人:华国梁,联系方式:13806189613  
 无锡高科技创业发展有限公司 2020年7月30日

**撤销登记公告** 营业执照作废公告  
 无锡素飞如金属材料有限公司:根据新行审撤(2019)004号无锡高新区(新吴区)行政审批局撤销登记决定书,本局依法撤销2015年12月2日作出的准予无锡素飞如金属材料有限公司设立登记的决定。因无法收回该公司营业执照,根据《中华人民共和国公司登记管理条例》第五十九条的规定,现公告声明本局于2016年8月16日核发的无锡素飞如金属材料有限公司营业执照正本(作废,正本编号:320214000201608150)112,副本编号:320214000201608150206,特此公告。  
 无锡高新区(新吴区)行政审批局 2020年7月29日

**好消息**  
 颈椎、腰椎、肩周、膝关节等骨关节调理  
 可到无锡各店免费体验!!!  
 地址:郭氏正骨郭灿若郭氏堂  
 预约电话:17798735251  
 始于1796年,洛阳平乐郭氏正骨连锁品牌  
 盛岸路二泉花园店,建筑路月秀东园店,梁清路溪北新村店等无锡共计6店连锁就近安排。

**广告热线: 82767591 82767682**